

## ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ЛЕГИСТСКОГО УЧЕНИЯ ШЭНЬ БУ-ХАЯ

**Аннотация.** Данная статья посвящена анализу обществоведческим взглядам одного из основателей легистской школы Шэнь Бу-хая, который разработав систему искусства управления, стал последовательным сторонником учения об оптимальном государственном администрировании. Будучи идеологом идеи централизации власти, Шэнь Бу-хаем были разработаны методы ее достижения, основанные высоком уровне аналитического мышления и практического опыта в административно-политической сфере.

**Ключевые слова:** Легизм, Шэнь Бу-хай, правовая наука, закон, идеальный правитель, централизованное государство, политика, экономика, право.

Шэнь Бу-хай родился в 400 году до н.э. В «Исторических записках» Сыма Цяня он упоминается в коротком фрагменте 63-й главы: «Шэнь Бу-хай был родом из Цзин и когда-то служил мелким чиновником в [княжестве] Чжэн. Ученостью он привлек внимание ханьского [правителя] Чжао-хуя. Чжао-хуй поставил его сяном. В течение 15 лет он совершенствовал управление [и] обучение в княжестве, во внешних сношениях наладил хорошие отношения с чжухуем. При жизни Шэнь-цзы государство было в порядке, армия сильной, [и] никто не мог напасть на Хань. Учение Шэнь-цзы восходит к [школе] Хуан-Лао и делает упор на наказаниях [и принципах] наименования [Он] написал книгу в двух частях, которая именуется «Шэнь-цзы» [5, с. 46].

Трактат «Шэнь-цзы» сохранился лишь фрагментарно, отдельные части его были включены в другие труды. В середине прошлого столетия усилиями американского синолога Г. Крила были собраны воедино все фрагменты и даны обстоятельный комментарии. Главный вопрос, который интересовал автора – это искусное мастерство управления правителем своей вотчиной. При этом забота о подданных занимает весьма опосредованное значение, на первый же план выносятся идеи абсолютизации власти правителя и неукоснительного исполнения всех его указаний.

Главное внимание в своем трактате Шэнь Бу-хай уделял правителю, что ярко демонстрирует следующий фрагмент.

*«Мудрый правитель – это тело; чиновники – его руки; правитель – это голос, чиновники – эхо; правитель – корни, чиновники – ветви. Правитель определяет основные принципы, чиновники реализуют их; правитель осуществляет верховный контроль, чиновники заботятся о выполнении своих функций» [3, с. 482-483].*

Если Конфуций, Мэн-цзы и Мо-цзы считали, что правитель в управлении государственной власти должен опираться на помощь ученых мудрецов, которые, по сути, и находились у руля государства, то Шэнь Бу-хай считал это недопустимым, так как был твердо убежден в необходимости сосредоточении власти в руках единственного абсолютного авторитета, держателя высшей власти. Сосредоточить же власть лишь в своих руках правитель сможет, если установит незыблемое правило – никто из его окружения не должен иметь слишком много власти, так как историческая мудрость демонстрировала, что нередко угроза для государства исходит не извне, а изнутри. Правитель должен занимать центральное место в политической системе.



Наблюдая за той характеристикой, которую дает Шэнь Бу-хай личности идеального правителя, невольно вспоминаешь о Макиавелли и его представлениях о совершенном правителе. В своем труде Шэнь Бу-хай пишет, что власть ценна сама по себе, ей необходимо дорожить, ею ни в коем случае не стоит делиться. Умный монарх должен сделать себя центром власти. В девятой главе «Рассуждений о первой декаде Тита Ливия» Н. Макиавелли, будучи секретарем флорентийской республики, отмечал, что «совершенно необходимо, чтобы один-единственный человек создавал облик нового строя и чтобы его разумом порождались все новые учреждения. Вот почему мудрый учредитель республики, всей душой стремящийся не к собственному, но к общему благу, заботящийся не о своих наследниках, но об общей родине, должен всячески стараться завладеть единовластием» [2, с. 398–399. ].

Рисуя облик идеального правителя, Шэнь Бу-хай награждает его множеством качеств, которые труднодостижимы. Помимо блестящего образования, мудрости, таланта управленца, дипломата, правитель должен обладать особым психологическим складом – способностью быть сдержанным, контролировать чувства, мысли, слова, жесты. Очевидно, редкий человек мог бы воплотить в себе все эти качества, да и сам Шэнь Бу-хай признается, что предлагаемый им образ идеального правителя – нечто иное как теоретическая модель, к которой следует стремиться, и тот, кто приблизится к ней, сможет рассчитывать на успех. Другими словами, для достижения успеха в искусстве управления необходимы долгие и упорные тренировки в постижении знаний и способности умело разрешать насущные проблемы. Шэнь Бу-хай выдвигает ряд систематизирующих принципов, на которые в своем правлении должен опираться правитель.

Скрытность – одно из важнейших качеств, необходимых политическому лидеру. Правитель, стремящийся к удержанию власти, обязан держать свои помыслы и желания в тайне, ибо если он будет прямо говорить о своих планах, то подчиненные смогут обмануть его, а то и хуже, предать.

Еще одним принципом, а может, и центральным пунктом теории, которой должен придерживаться правитель, является принцип «у-вэй» («недеяние»), который дал повод Сыма Цяню в своих исторических хрониках ошибочно связать Шэнь Бу-хая с даосизмом. Термин «у-вэй» в концепции древнекитайского легиста означает следование особому стилю поведения: бесстрастность, непоколебимость, внешне кажущаяся пассивность при постоянной мобильности, видимость бездействия, отсутствие суеверности при размеренности совершаемых действий. Правитель может прикинуться бездеятельным, неуверенным в своих поступках, однако он все слышит, все видит, все знает. Ушами, глазами и знанием правитель являются его подданные (сановники) – искусные администраторы. Как мы видим, принцип «недеяния» настолько тесно связан с принципом скрытности, что, можно сказать, включается в нее. Легистское «недеяние» способно обеспечить порядок в стране, ведь правитель, опирающийся на отлаженно функционирующую администрацию, исходит из положения, что «У тех, кто имеет излишки, он отбирает; тем, кто неимущ, дает; сильных одергивает; находящихся в опасности защищает» [6, с. 349].

Правитель не может физически знать обо всем, происходящем в государстве, однако только он может всем руководить. Он не должен подменять собой других, однако в случае нужды он оказывается везде, где нужно навести порядок. Отнюдь не мудрость и проницательность как индивидуальные качества правителя, а метод и техника как до совершенства отработанные средства управления должны занимать доминирующее положение в арсенале его управленческого таланта. По мнению Л.С. Васильева, идеальный правитель Шэнь Бу-хая осуществляет функции некоего небесного механика, который в случае необходимости слезает с трона и наводит порядок в дающей сбои административной машине [1, с. 308].



Не менее важным принципом при реализации власти Шэнь Бу-хай провозгласил принцип «чжэн-мин», то есть «исправление имен». Позиция Шэнь Бу-хая предельно очевидна и прозаична. Каждому желающему достичь успехов в административной деятельности, прежде всего, стоит позаботиться о том, чтобы все соответствовало своему именованию. Имя – знак, индивидуальная метка, особое отличие, характеризующее именно данную вещь или явление и кардинально отличающее их от всех прочих вещей и явлений. Поэтому и «выпрямление имен» – главнейшая обязанность мудрого правителя. По мнению В.А. Рубина, концепция «исправления имен» в легистской интерпретации получила более яркую выраженность, нежели это наблюдалось в конфуцианской традиции, поскольку легисты видели в нем один из способов сохранения контроля правителя над подданными [4, с. 178]. По мнению Г. Крила, термин «чжэн-мин» («исправление имен») в легистской интерпретации был трансформирован в термин «син-минь», и он стал пониматься как система административного контроля, автором которой был Шэнь Бу-хай [7, с. 86]. Главный принцип этой системы состоит в требовании реальных действий на основе должности, или, иначе говоря, в практике сопоставления действий того или иного чиновника с занимаемой им должностью; каждый должен осуществлять свои функции в строгих рамках данных ему компетенций.

Созданная Шэнь Бу-хаем аутентичная теория отправления власти была направлена, в первую очередь, на устойчивое развитие общества. Выступив сторонником сильной и стабильной власти правителя, мыслитель поставил цель создать совершенную технологию управления, отлаженную систему государственного администрирования. Высшая ценность для Шэнь Бу-хая представлена в виде сильного, независимого, могущественного механизма, работа которого зависит от слаженного действия всех его составных элементов. Человек – винтик в этом механизме, который в любой момент может быть с легкостью заменен. Вот в чем заключается идея «общего блага», которой оперировали после Шэнь Бу-хая ведущие умы человечества.

*Список литературы:*

1. Васильев Л.С. Древний Китай. Том 3. М.: Университетская книга, 2019.
2. Макиавелли Н. Избранные сочинения. М.: Худож. лит., 1982.
3. Можо Г. Философы Древнего Китая. М.: Иностранная литература, 1961.
4. Рубин В. Личность и власть в Древнем Китае. М.: «Восточная литература» РАН, 1999.
5. Сыма Цянь. Ши цзин (Исторические записки). Избранное. В 2-х тт. – Пер. с кит. и comment. Р.В. Вяткина. Т. 2. М.: Наталис, 2006.
6. Creel H.G. Shen Pu-hai. A Chinese Political Philosopher of the Fourth Century B.C. Chicago-London, 1974.
7. Creel H.G. What is Taoism? Chicago.1970.

